

Hacia la reconquista de Oviedo

En un ataque a fondo, nuestras milicias conquistaron el domingo la Plaza de toros, el Asilo del Fresno, Los Caseros Catalanes, Truébano, Canteras, el depósito de aguas, Rivelles y La Mata. El lunes continuaba nuestra ofensiva victoriosa, apoderándose las milicias populares de la fábrica de armas de La Vega, habiendo conseguido cortar las comunicaciones entre Oviedo y Grado y la carretera de Galicia, quedando a merced de los nuestros, Oviedo

EDITORIAL

MAS MORALIDAD, SEÑORES

Todos los días la Prensa de todos los matices da toques de atención sobre la moralidad de los que trabajamos en la retaguardia. Nuestros milicianos esperan mucho de la rectitud de nuestra labor y no debemos decepcionarles. La vanguardia ha de estar garantizada por una retaguardia capaz, eficiente y bien organizada. Es aquí, un poco alejados de los lugares de combate, donde ha de estar nuestra labor y ésta ha de ser hecha con miras a la defensa de los intereses de los luchadores, de los soldados de nuestros ejércitos de la Libertad. Primero, administrando bien los intereses que nos son comunes, con desinterés, abnegación, con altruismo, con una alteza tal de miras y de intenciones, que mejor no pueda ser.

Hemos declarado una guerra despiadada a la inmoralidad, venga ésta de donde viniere y sean cualesquiera, por muy alto que estén y se encuentren los que la cometan, no han de librarse de nuestra obra fiscalizadora y de crítica sana y razonada.

Nuestras Milicias, expectantes de nuestra labor, fiscalizadoras de nuestros actos, nos piden ya cuentas de nuestras actuaciones. Ellas quieren que sean los hombres de la retaguardia, esos hombres a quienes ellos han dado un voto de confianza ilimitada a sus hombros, para que aquí administráramos honradamente el patrimonio de amor a la libertad y buena administración de todos los intereses que afectan a todos por igual, pero principalmente a nuestros luchadores por la conquista de la Libertad.

Queremos que se depuren los actos de los demás y también los nuestros, que todo el mundo siga la recta conducta, honradamente, pero muy honradamente, que cuando venga el miliciano a su casa y encuentre a su compañera y a sus pequeños con escasez, lo sufra con resignación, pero que sepa también que los hogares de todos los que estamos en la retaguardia, estamos lo mismo. Siempre hemos odiado los privilegios, las prebendas, las sinecuras. Todo lo que a los demás hombres les distinguía y les elevaba del nivel de la igualdad económica sobre los demás. Por eso combatimos y combatiremos estados de desigualdad que crean odios y distancian a los hombres del objetivo ese de fraternidad que está encuadrado en nuestra bandera liberadora.

Largo al parecer es el exorcismo, para lo que nos proponemos decir hoy, pero no baldío. Nosotros, que tenemos moralidad en todos los actos de la vida y en todos los hombres, no podemos aguantar que en Bilbao y en plena guerra función en esos actos de corrupción que son los cabarets, donde se consumen tanta energía eléctrica y donde se derrocha tan despiadadamente los dineros que se pagan a los milicianos y que a costa de tantos sacrificios se adquieren.

Ya que no se cierran los que existen, que se debían de clausurar, entendemos que no se debe, que no se puede autorizar la apertura de otro cabaret, porque sería tanto como autorizar la inmoralidad y protegerla oficialmente.

Y no es que seamos pacatos ha sta el extremo ese. No. Y no es que creamos que los demás no tienen derecho al esparcimiento material o espiritual que crean por conveniente. Admitimos las expansiones de todos y nadie mejor que nosotros defende los sagrados derechos de la naturaleza. Pero una cosa es esto y otra y muy distinta es la corrupción en cualquiera de sus aspectos, y otra y muy distinta es patrocinar o amparar la inmoralidad de nadie y de ninguno.

El general Miaja, refiriéndose al material acumulado por los rebeldes, dijo: «Es inútil que acumulen efectivos, nosotros haremos lo que tenemos que hacer».

MADRID.—El general Miaja, al regresar el domingo de su visita a los frentes madrileños, manifestó que continuaba combatiéndose en el sector del Jarama y que el ejército de la República llevaba la iniciativa. Aunque el enemigo ha acumulado gran cantidad de material, nuestras fuerzas están prevenidas, y todos los

planes facciosos quedarán frustrados. Dijo que por muchos elementos que acumule el enemigo, la ofensiva seguirá desarrollándose bajo nuestra iniciativa, y les iremos conquistando terreno.

—Es inútil que acumulen efectivos—terminó diciendo.—Nosotros haremos lo que tenemos que hacer.

El balance en esta quinta jornada no ha podido ser más halagador; se han ganado nuevas posiciones y se ha ocasionado a los rebeldes considerable número de bajas.

LA INFORMACION EN BILBAO

Las primeras noticias de la ofensiva republicana sobre los frentes de Oviedo se recibieron en Vizcaya a través del Departamento de Defensa, que durante todo el día del domingo se mantuvo en constante comunicación con Asturias, a donde se había trasladado el secretario general de Defensa, don José Rezola. Realmente, los comienzos de esta gran ofensiva eran esperados desde el sábado. Pese a la reserva oficial, algo flotaba en el ambiente que indicaba la proximidad de importantes acontecimientos guerreros.

Al efecto, en el Departamento de Defensa se fué informado que, a par-

tir de las seis de la mañana las fuerzas asturianas, con el refuerzo de algunos batallones vascos desarrollan una intensa y profunda acción sobre todos los sectores conquistaban el Pico del Arco, atravesando la primera línea enemiga en el Naranco; tomaban al asalto el Pico del Fando

Posteriormente se iba sabiendo que nuestras milicias penetraban briosamente en el pueblo de Fando, que se fortificaba con toda rapidez, mientras que, a medida que avanzaba el día y proseguían las operaciones las brigadas asturianas conquistaban al asalto la Plaza de Toros, el Asilo del Fresno, el Matadero Viejo, La Tenderina, la calle de la Luneta, la

calle de González Besada, el Póstigo Alto, la calle del Fresno, los Caseros Catalanes, Truébano, Canteras y el Depósito Viejo de Aguas, adentrándose con bastante profundidad en el interior de Oviedo.

Sabiase, más tarde, que hacia el final de la jornada quedaba rodeada por nuestras fuerzas la fábrica de Armas de la Vega y que otra brigada asturiana conquistaba los pueblos de Rivelles y La Mata

La segunda brigada certificaba posiciones estratégicas a mil quinientos metros de Grado, situándose, por tanto, a tiro de fusil y ametralladora de la importante ciudad asturiana que últimamente fué el cuartel general de los rebeldes.

La aviación republicana, que no pudo actuar hasta media tarde, cuando despejó el tiempo, colaboró en-

tonces con la artillería republicana, produciendo incendios en las inmediaciones del cuartel de Pelayo y causando gran quebranto y daño en las fortificaciones enemigas.

Las noticias recibidas sobre el castigo que recibieron los rebeldes acusaban que se les había ocasionado grandísimo número de bajas, habiéndose recogido abundante material de guerra.

Simultáneamente a esta ofensiva general en los frentes asturianos, nuestro ejército rechazaba con éxito un ataque faccioso en tierras leonesas, especialmente en La Robla, en donde después de contenerse se les persiguió hasta las inmediaciones de la vía férrea de Matallana, que fué volada por los dinamiteros en una extensión de cerca de cien metros.

Al conocerse la noticia en Bilbao, ha causado honda emoción. - El gobernador de Asturias y León, felicita al señor Aguirre por el heroico comportamiento de las fuerzas vascas, entre ellas, del «Isaac Puentes». - El enemigo intenta desarrollar un contraataque, el que es detenido y rechazado con numerosas pérdidas. - El general Llano de la Encomienda se encuentra satisfechísimo del comportamiento de cuantas fuerzas han cooperado al impetuoso avance que se ha llevado a cabo.

DICE EL PRESIDENTE

El presidente del Gobierno provisional de Euzkadi fué llamado, durante la noche del domingo, por el delegado general del Gobierno de la República en Asturias y León, don Belarmino Tomás, que se congratuló del ejemplar y heroico comportamiento de las fuerzas, felicitando al señor Aguirre por el arrojo de las tropas de Euzkadi que habían ido a aquella región. El señor Aguirre felicitó a su vez a Belarmino Tomás por el éxito inicial de la ofensiva.

Al mediodía de ayer, lunes, el secretario particular del presidente don Pedro Basaldúa, recibió a los informadores y les manifestó que las impresiones de media jornada que recibían de Asturias, sobre el segundo día de ofensiva, no podían ser más satisfactorias. Acababa de celebrar una conferencia telefónica con Gijón, donde le comunicaron noticias halagüeñas que serían confirmadas más tarde, pues las operaciones continuaban.

—Las últimas palabras que se me han transmitido—dijo el señor Basaldúa—son las siguientes: «Esto marcha cada vez mejor.»

Luego, el presidente del Gobierno provisional de Euzkadi recibió a los informadores, ante quienes se expresó en los siguientes términos:

—Ya habrán visto ustedes que ha sido con éxito la ofensiva en Asturias. Es de esperar que siga así. Nosotros tenemos gran confianza. Hoy he visto en la Prensa, tachadas, algunas manifestaciones que fueron enviadas de aquí, del Departamento de Defensa, y que tengo interés en que se hagan públicas: la felicitación recibida del gobernador general

de Asturias y León, don Belarmino Tomás, por el heroico comportamiento que habían observado las tropas vascas que fueron allí destacadas. A mi vez, yo «elicitó efusivamente al gobernador general de Asturias y León, por el éxito inicial de las operaciones, haciendo votos porque el triunfo sea completo.

Posteriormente, las noticias que en el curso de la jornada se fueron recibiendo de Asturias venían a confirmar las impresiones satisfactorias sobre la marcha de nuestras operaciones.

COMIENZA LA OFENSIVA

Gijón.—Los cuatro cañonazos que hacia las cinco de la mañana, desde las baterías leales de Colloto-Lugones, rompieron el silencio de la madrugada, eran la consigna que, como voz de ataque, señalaba el comienzo de la gran ofensiva republicana sobre los diversos sectores del frente de

Como responde de a una señal, las numerosas bocas de fuego de la República emplazadas contra los objetivos militares de la ciudad y de las líneas enemigas que van desde Oviedo a Grado, empezaron a vomitar obuses y metralla abundante. Un fragor inenarrable atronaba el espacio mientras que en los puestos más avanzados las ametralladoras iban haciendo su obra. Los primeros efectos de este terrible fuego de nuestras baterías los experimentó el enemigo en la Quinta de Rubín, cuyos pabellones caían convertidos en escombros.

Los parapetos de Rubín eran atacados con violencia, obligando al enemigo a repliegarse mientras que en El Escampero, en Olivares y en Grullas, las brigadas asturianas y bata-

¡¡ MANDO UNICO !!



¿Queréis que tenga eficacia nuestra lucha contra el fascismo? Empezad por acatar el mando único, que obedecido con verdadera disciplina, nos conducirá a la victoria final.

INFORMACION NACIONAL

La ofensiva que las milicias populares desarrollan en los frentes de Madrid, ha desconcertado al enemigo que se encuentra al borde de la desmoralización

Ilones vascos desarrollaban simultáneamente una enérgica ofensiva que obligaba al enemigo a ir retrocediendo.

LA REFERENCIA OFICIAL. Ningún resumen mejor sobre el desarrollo y resultado de estas operaciones que los dos partes transmitidos por el Estado Mayor del Ejército del Norte. En efecto, a las doce y media del mediodía del domingo, el Estado Mayor daba cuenta de que se habían tomado las siguientes posiciones:

Pico del Arca, cota 292, trocha Meabe, casas en el Campo de los Patos, La Regla, Asilo del Fresno, Central Eléctrica en el Campo de Manobras, Pando (en San Claudio) casas de El Escampero, altura del Porcón, La Manda, Riviellas y Parque del Monte de la Parra. Continuaba la operación intensamente y se combatía cuerpo a cuerpo en varios lugares del interior de la ciudad.

Según el parte, en el Frente de León el enemigo atacó, ayudado por artillería y aviación las posiciones que se le habían tomado, en La Robla, siendo rechazado con bajas y perseguido hasta Matallana, volando nuestras fuerzas sesenta metros de ferrocarril.

El segundo parte, que contenía el resumen de noticias hasta las nueve y diez de la noche del día 21 de febrero, daba cuenta de que el enemigo había contraatacado enérgicamente en Ele Villar, rectificándose nuestra posición en la cota 292.

La operación iniciada por la división número 1 continuaba con energía y éxito, avanzándose hasta Andallón y quedando fortificada la importantísima posición de Meabe. La división de Oviedo continuó su ataque, ocupando La Tenderina y continuando por las calles de La Luneta, Póstigo Alto, Calle de González Besada, barrio del Fresno, Depósito de Agua, profundizándose notablemente el avance por el interior de Oviedo. La aviación había incendiado las inmediaciones del cuartel de Pelayo y se produjo un combate aéreo, en el cual fué derribado un avión fascioso que tomó tierra en Monte Agudo. La división tercera continuaba fortificando Pando,

y la brigada Damián proseguía intensamente su ataque por El Escampero. Se continúa también la operación del Monte Parra, lentamente y se mantiene la ocupación de La Mata y Riviellas, a mil quinientos metros de Grado.

BALANCE DE LA JORNADA. Al establecerse por la noche del domingo el balance de la jornada, se fija en un treinta por ciento lo que se ha logrado en los sectores que actúan a una y otra orilla del Nalón. La ofensiva de nuestras milicias se había desarrollado en una extensión de sesenta kilómetros de frente, acaso la operación más amplia, extensa y más precisamente desarrollada de toda la guerra.

Se combatía desde el cerco de Oviedo hasta apoderarse de La Mata, situado a poco más de mil metros de Grado, ciudad asturiana donde, como se sabe, tenía instalado el enemigo su cuartel general. La acción de nuestra artillería fué espléndida. Se tiene la impresión de que una de las baterías del Naranjo quedó destruida, pues desde la segunda hora de fuego, en que enmudeció, no ha vuelto a dar señales de vida.

En el asalto a Oviedo, el balance de la jornada era todavía más satisfactoria. Si en los frentes exteriores nuestras fuerzas lograron por encima de un treinta por ciento de eficacia, en el ataque sobre la capital se cumplieron los objetivos señalados en más de un ochenta por ciento.

Cumplidos estos objetivos, a media tarde se lanzó el enemigo a un contraataque desesperado. Mantuvieron nuestras fuerzas en una defensiva cerrada, que infligía a los rebeldes un castigo terrible. Ya la media jornada permitía afirmar, con un cálculo muy moderado, que el número de bajas que le habíamos ocasionado pasaría de las mil quinientas. En su desesperada contraofensiva, los fasciosos lograron apoderarse del felato del Orfanato, a costa de un río de sangre, pues nuestras ametralladoras abrieron tremendas brechas en las filas enemigas. Los mandos leales ordenaron el repliegue de la primera línea en el felato del Orfanato, pero el enemigo dejó algunos centenares de víctimas más.

En resumen, que el balance de la jornada es netamente favorable, satisfactorio, y tiene todos los caracteres de una iniciación triunfal de la marcha sobre la reconquista. No se puede hacer un balance definitivo porque la lucha continúa, y continuará, pero iniciada bajo tan buenos

auspicios hay plazo para alimentarnos y razonables optimismos.

EL GENERAL SATISFECHO. El jefe de las fuerzas del Norte general Llano de la Encomienda, habló unos momentos en los Informadores. El general estaba contento, satisfecho. Proverbial como es su parvedad para el optimismo, la satisfacción que reflejaban sus palabras y su semblante, deja paso al optimismo de los demás. El general Llano de la Encomienda, se limitó a decir:

—Oviedo será nuestro. Es cuanto puedo decirles.

MEDIA JORNADA DEL LUNES. Gijón.—La batalla del domingo duró hasta la media noche. Puede decirse que esta primera parte de la ofensiva había durado veinte horas a lo largo de las cuales Oviedo hubo de resistir un embate terrible. La postura de los rebeldes tuvo carácter defensivo, en líneas generales durante todo el día, y su empeño se orientó hacia el rescate de las posiciones que les parecían imprescindibles con objeto de evitar que en la jornada siguiente se produjese la hecatombe en la ciudad.

La batalla fué durísima en la ciudad, llegándose muchas veces al cuerpo a cuerpo, pues los fasciosos pretendían llegar a la noche con la ciudad en sus manos, para poder plantear el contraataque, y, por ello, realizaban una ofensiva cerrada y enérgica.

Antes de que amaneciera el lunes comenzó la ofensiva rebelde, seguramente madurada por la noche. En el cerco de Oviedo, fué el Mercadín el lugar elegido por los traidores para desarrollar el grueso de su contraataque, apoyándose en La Cadellada, puesto de extraordinaria importancia estratégica. Mientras que desde las cinco de la mañana abrían fuego sobre nuestras posiciones de Colloto, los rebeldes desarrollaban una ofensiva de carácter general, semejante a la que las milicias del pueblo habían llevado a cabo durante la jornada del domingo.

Nuestras fuerzas resistieron con impavidez en todos los sectores, siendo de consignar que en casi todos ellos, excepción hecha de El Mercadín, los ataques enemigos eran bastante débiles y fácilmente rechazados. El contraataque sobre El Mercadín, como hemos dicho, fué el más duro, donde acumularon los fasciosos sus mayores elementos. Pero la réplica de las milicias que manda el comandante Garzábal fué tan imponente que lejos de perder terreno las fuerzas de la República ampliaron su área de acción, aposentándose con mayor firmeza y mejores posiciones en El Mercadín, desde las cuales se podrá atacar de flanco, y con eficacia, La Cadellada.

Cortada pues, en flor, la contraofensiva rebelde, nuestras fuerzas se lanzaron por segunda vez al ataque sobre la capital. Oviedo, a partir de las doce del mediodía de hoy, lunes, es otra vez objeto de nuestro ímpetu de penetración, y el cerco se estrecha y el terreno dominado por los fasciosos va cayendo lentamente en nuestro poder.

Aunque los rebeldes tienen aquí fuerzas numerosas, no es aventurado suponer que en el curso de la mañana ha tenido que echar mano de sus reservas y puede establecerse que se halla quebrantado y desmoralizado por la violencia de nuestros ataques. No es fácil que el enemigo se reponga rápidamente del terrible castigo que sufrió en la jornada del domingo.

LAS MILICIAS VASCAS EN ASTURIAS. Los batallones que se destacaron a Asturias para tomar parte en las operaciones, han tenido un heroico comportamiento. En esto están de acuerdo todos los cronistas e informadores y concuerdan todas las referencias oficiales. Nuestros luchadores han puesto bien alto el pabellón de nuestra pujanza.

Al Batallón Perezagua, a quien se encomendó el logro de un delicado objetivo, en los sectores occidentales de lucha, cumplió íntegramente lo que se le ordenara, con tal bravura, rapidez y precisión, que ha merecido una felicitación efusiva del comisario de Brigada, Dutor.

Fuó el Batallón Perezagua quien ocupó el monte Psado, de valor estratégico extraordinario, puesto que anula uno de los fundamentales puntos de tránsito para los enlaces rebeldes, y tránsito para los enlaces rebeldes.

Todas las demás fuerzas enviadas de Euzkadi han merecido el elogio de los mandos.

Del retablo de la vida

Disciplinarios

La guerra es la guerra y hay que dejarse de lirismos, de romanticismos y de bobadas. La guerra es dura, es criminal, es insensibilidad, atrofiamiento, embotamiento de los sentidos. Matar. Esta es la consigna. Este es el lema. Sin titubeos, sin miramientos. No hay más que esta cuestión planteada. O les exterminamos o nos exterminan. O vencemos o nos vencen.

Por eso no hay que detenerse en los medios, por muy criminales que nos parezcan. La guerra es la guerra. Esta es la máxima consideración que hemos de hacernos.

Y para hacer la guerra, para sostener la guerra, hay que proceder como guerreros, actuar como guerreros, pelear como guerreros.

Obedecer ciegamente. Ser una máquina más del conglomerado. Dejar los atributos del hombre, de este pensante, de ser racional, colgados a la entrada del cuartel donde vivimos y del batallón donde nos hemos enrolado, para ser eso, una máquina movida por una voluntad ajena. Matar la voluntad en esto de la obediencia y obedecer.

Un mandato no puede razonarse. Una orden no puede ni debe discutirse. Sólo la obediencia ciega y la obediencia ciega tienen campo de acción en esta fase de la vida.

Por eso se impone unos hombres que manden y otros hombres que obedezcan. Eso sí, que manden los más inteligentes, los más capacitados y los más expertos. Siempre serán los más

responsables y los que mejores resultados nos proporcionen.

Pero estos hombres necesitan dos cosas. Un crédito ilimitado de confianza y de respeto y otro crédito de obediencia, pero de obediencia indiscutible e indiscutida, de una obediencia que los demás hemos dado en llamar ciega.

Para conservar la potencialidad de este mando, la autoridad de este mando, mando que ha de mover todos los resortes de la guerra, que ha de accionar con todos los medios ofensivos y defensivos, se necesita disciplina a rajatabla, disciplina a todo pasto, disciplina hasta en los detalles que nos parezcan más nimios y más insignificantes.

Me duele el alma y más me mortifica el espíritu, que un viejo y convencido anarquista que ha odiado esto por temperamento y por convicción, tenga que ser una bestia humana que abjure de sus sentimientos y decir a los hombres, cualga las razones de tu anarquismo, de mí anarquismo, de anarquismo de todos, para dejar de ser hombre. Hoy tienes que ser una cosa. Hoy tienes que ser un guerrero y cuanto más guerrero seas, mejor triunfará el ejército de la libertad. Quedamos que siendo la guerra un crimen, cuando más criminales seamos, mejor, mucho mejor. Por eso hay que someterse al hierro de la disciplina y fundirse en el blando acero de la obediencia.

PETRONIO.

En los frentes vascos

Las milicias realizan una importante incursión en la zona alavesa

Apoderándose de cien mil cartuchos y mil seiscientas bombas de mano. — Los fascistas siguen expandiendo mujeres y niños de sus hogares guipuzcoanos

Menudean las incursiones en los frentes de Euzkadi. Las milicias populares tienen ganas de pelear y la buscan en todos los terrenos, como los buenos cereros. Por eso, a las que hemos comentado en anteriores ediciones hay que añadir una muy importante realizada el domingo sobre la zona de Elosu, con tan buen resultado, que no costó una sola baja y se capturaron más de cien mil cartuchos de fusil y mil seiscientas bombas de mano, además de haber castigado al enemigo con el disparo de algunas bombas, que causaron enorme confusión en las filas fascistas.

Por su parte, los rebeldes intentaron un golpe de mano en la parte de Múzaga, pero se les frustró por la oportuna intervención de nuestras fuerzas, que ametrallaron a las enemigas.

En eso, como en todo, somos muy superiores a los mercenarios que sirven al fascismo capitalista.

Y no digamos de la artillería republicana, que en todos los sectores, especialmente en los de Marquina, Elbar, Elgueta-Eiorrio y Ochandiano-Ubidea, por no decir todos, ha hecho magníficos blancos durante las dos últimas jornadas, continuando la demolición de las fábricas Unión Corrajeira, de Mondragón, y Altos Hornos, de Vergara.

Esta labor han querido contrarrestarla los insurgentes enviándonos varios aviones extranjeros, pero solamente en el sector de Ochandiano arrojaron algunas bombas, sin causar daño, pasando a toda velocidad por Elgueta-Eiorrio y Elbar, sin bombardear.

En cambio, los morteros leales batieron con gran eficacia los parapetos enemigos de la costa y las posiciones de Isusquiza, cementerio viejo de Vi-

llarreal y Chavalapea, haciéndola bastante bajas.

Hemos de registrar el paso de un soldado de América por el sector de Elgueta y de un paisano por el de Ochandiano, que añadieron nuevos detalles a la larga historia de los crímenes cometidos en todas partes por los fascistas.

Han vuelto éstos a enviarnos mujeres y niños expulsados de sus hogares de Guipúzcoa. Ayer llegaron sesenta y tres más, que fueron recibidos con la misma cordialidad, prodigándoseles idénticas atenciones que a los demás.

Ya nos extrañaba que los fascistas no continuaran despojando de lo que más estiman a las mujeres proletarias: su hogar, levantado a fuerza de constantes trabajos que emplearon toda una vida de miseria y privaciones, que en la nueva etapa que se avecina han de hallar el premio inherente a la profunda revolución que se operará en el territorio español. Se han tomado un «descanso» o quisieron apreciar el efecto que producía la medida en el campo internacional. Si es así, debe importarnos muy poco aumentar su desprestigio, porque el mundo civilizado ha tenido que recibirla con profundo disgusto.

Es este de la expulsión y del desprecio al concepto que merecen los fasciosos, uno de los síntomas más elocuentes de su total descomposición. La hora de la victoria popular se acerca. Esperémosla confiados, pero vigilantes, porque el enemigo no desperdicia ocasión para retardarla y hay que lograrla rápidamente en beneficio del pueblo trabajador.

Unidad, disciplina y valor. Con estos factores no puede estar lejana la victoria.

En el sector del Jarama, nuestras milicias reanudan el ataque, haciendo desalojar a las tropas alemanas, las primeras trincheras, que pasaron a nuestro poder.

EL DOMINGO EN MADRID

MADRID.—Ya el parte oficial de guerra del Frente del Centro, correspondiente a las 21,30 del domingo, daba cuenta de que en todo el frente del Jarama se había reanudado el violento ataque de nuestras fuerzas. Desde primera hora de la mañana, en efecto, las milicias del pueblo ejercieron una fuerte presión en los diversos sectores del frente suroeste de Madrid, iniciándose mediante una preparación artillera muy intensa, al mismo tiempo que la aviación de la República iba sembrando de bombas las trincheras enemigas.

La acción de nuestros heroicos aviadores fué particularmente intensa y eficaz. Los bombardeos de bombardeo tomaban por punto de referencia las líneas de trincheras, y arrojaban bombas con tal precisión, volando en la dirección misma de las fortificaciones, que muchas de las bombas cayeron en los atrinchamientos.

Inmediatamente después, los aviones de caza, «los barberos», como se les llama en Madrid, descendían en vuelo rasante sobre las trincheras fasciosas y dejaban oír la voz mortífera de sus ametralladoras.

Los bombardeos rompían también la línea de retaguardia de los fasciosos, para impedir las concentraciones y obstaculizar los enlaces.

Cuando se consideró al enemigo bastante «madurado», nuestra infantería se lanzó al ataque sobre la

primera línea rebelde. La resistencia fué dura al principio, pero el empuje de nuestras milicias obligó a las tropas alemanas a desalojar toda su primera línea de atrinchamiento, que pasó a nuestro poder.

Se ha quebrantado tan considerablemente al enemigo que quedó sin capacidad de resistencia para hostilizar nuestros trabajos de fortificación.

Por consecuencia de la operación queda bajo nuestro dominio uno de los más importantes nudos de comunicación del que se servirán los fasciosos para avituallarse y recibir refuerzos.

En la quinta jornada de ofensiva republicana se obtuvo un balance netamente favorable. Se han ganado nuevas posiciones a los invasores, se le ha ocasionado un crecido número de bajas; ocupamos nuevas atrinchamientos, ya convenientemente fortificados y, sobre todo, hay que constatar la espléndida moral, el alto valor combativo, la disciplina cada día más sólida de las milicias populares, que se batan con la máxima eficacia y capacidad de maniobra de un gran ejército regular.

Entre las acciones desarrolladas en el curso de la ofensiva del domingo sobre el sureste de Madrid, hay que destacar el certero y terrible bombardeo de nuestros aviones sobre las posiciones enemigas de Pinto, y sobre sus concentraciones, que quedaban rotas y desarticuladas.

El señor Azaña, en una cuartilla que publica «Pólitica», dice que aunque entramos en una fase decisiva de la guerra, hay que tener la voluntad preparada para superar las jornadas que acaban de pasar.

UNA CUARTILLA DE AZAÑA

Madrid.—El diario «Pólitica» publica una cuartilla del presidente de la República, señor Azaña, que dice:

«Por la situación interior y exterior, entramos en la fase decisiva de la guerra. Sólo puede haber una consigna: cada cual en su puesto y obedecer ciegamente. Hay que tener la voluntad preparada para superar las jornadas que acaban de pasar.»

UN ESCULTOR DEL PUEBLO

Madrid.—El notable escultor catalán Viladomat, que lleva varios días recorriendo los frentes madrileños con objeto de tomar temas para una serie de grupos escultóricos sobre la guerra, ha dicho:

—Estoy admirado del heroísmo de nuestros combatientes. El fascismo no pasará. Quien haya visto pelear a nuestras milicias, no ha de tener sobre esto ninguna duda.

«Luego se refirió el escultor al espectáculo de una trinchera enemiga, en donde ondeaba una bandera monárquica. Este hecho le produjo tal repulsión, que exclamó:

—Cuando vuelva a Cataluña me propongo organizar el turismo de las trincheras. Es preciso que Cataluña sepa la verdad de lo que ocurre en la capital de la República. Que sepa cómo luchan nuestros milicianos. He de organizar, en cuanto vuelva a Barcelona, la iniciativa de un monumento a la gesta heroica de los madrileños.

Continúa nuestra iniciativa en el Jarama

BALANCE DE LA JORNADA EN EL CENTRO

Madrid.—Durante la tarde de ayer, lunes, continuó el avance en los sectores del frente de Jarama, donde se lucha intensamente.

Algunas tentativas del enemigo para la reconquista de las posiciones que ha perdido, fueron contrarrestadas por nuestras fuerzas, que rechazaron a los fasciosos, causándoles gran quebranto.

Las milicias avanzan siempre, lentamente, pero con seguridad, apoyándose en cada palmo de terreno conquistado, mediante fortificaciones que van haciendo inexpugnable el terreno que

llegan a dominar.

Nuestra artillería ha destruido algunas concentraciones rebeldes. La situación de éstos en algunos sectores es harto comprometida, pues las milicias republicanas van desarrollando en toda profundidad movimientos envolventes que pueden ocasionar un desastre a los invasores.

En la Ciudad Universitaria, el enemigo intentó un ataque, que fué fuertemente rechazado por nuestro ejército.

No hay otra cosa que consignar en los sectores del frente del Centro.

En Guadarrama se pasaron a nuestras filas dos «requetés».

En el sur de Aragón fracasa ruidosamente la ofensiva rebelde.

EL DOMINGO EN ARAGON

BARCELONA.—Durante la mañana del domingo el enemigo continuó su presión por el sector extremo sur, aunque más débilmente que los dos días anteriores. A mediodía, los ataques enemigos, enérgicamente rechazados, no se repitieron ya.

En el resto de la jornada no ofreció ninguna novedad en los frentes aragoneses que la hostilización de ametralladora de los fasciosos sobre nuestras posiciones de Alcañete.

LA INCORPORACION A FILAS

VALENCIA.—La parte dispositiva

del decreto sobre incorporación a filas establece que efectuarán su incorporación, en la fecha y punto que se determinan para el reemplazo de 1936, todos los individuos correspondientes a los cupos de incorporación de 1935, 1934, 1933 y 1932, así como los acogidos a los beneficios del capítulo XVII que pertenecían a los cupos de filas e instrucción y sargentos y cabos.

Queda exceptuado de la incorporación el personal de Comunicaciones, Correos, Telégrafos, Radio y Teletipos.

PAGINA DE COLABORACION

DE ARTE

La opinión del pueblo

Mintió a sabiendas Lope cuando escribió aquello de:

"Como las paga el vulgo, es justo hablarle en necio para darle gusto."

Bien sabía el Fénix que el vulgo—ese pueblo—sabía mejor que las minorías selectas de la época apreciar y aplaudir sus producciones. Como rasgo de humorismo puede tenerse el famoso pareado, no dándole categoría de insulto, pues Lope siempre buscó en el pueblo inspiración y encontró en él la acogida y el efecto que le regateaban los cortesanos.

Son plaga hoy los imitadores de Lope en esto de mirar despectivamente el aplauso popular, cuando sabemos que en el fondo lo buscaban todos: pintores, poetas, escultores y músicos.

Dante quería que su poema lo entendieran las mujeres que iban al mercado, es decir, el pueblo, y por esto no escribe en latín, como era costumbre en aquel siglo, para que gustaran de sus versos, las masas. Al genial florentino le interesaba más el juicio popular que las pedantescas críticas de sus colegas.

Es corriente oír a los pseudo-artistas, fabricantes de adelfos, abominar del vulgo, ignorando que todas las obras cumbres que se lograron en arte fueron y siguen siendo populares. Anotará algunos: Cervantes vivió en vida su libro inmortal traducido a varios idiomas; Diego Velázquez causó la admiración de la gente con su retrato del Papa Doria; Rivera coloca en un balcón de su casa, en Nápoles, su lienzo, el "Martirio de San Bartolomé", y el pueblo se apaña para aplaudir al maestro. De otras muchas grandes obras pudiéramos decir lo mismo. El buen arte fue siempre comprendido por las masas, que juzgaron noblemente, sin los perdidos reparos que la envidia pone en todo lo que llega al alcance de sus dientes venenosos.

Al pueblo no le atrae el arte contemporáneo, ni conoce el nombre de artistas modernos, por motivo de que el arte en uso no interesa, no habla al corazón de la masa; en la mayoría de los casos, es un arte estúpido, hecho para la pandilla de iniciados, y como es natural, el calumniado vulgo se aleja de lo que es artificial, falso, elaborado para intereses bastardos. No puede crear la gente que quiera tenerse por genio el pintor que muestra unos pináculos y cuatro arañas sobre una mesa; ni que pueda ser obra maravillosa la pintura de una campesina contrahecha y repugnante. Esas cosas serán ensayos, balbucos, pero nunca obra definitiva.

Veamos, en literatura, un ejemplo del buen gusto del pueblo cuando llena los teatros para aplaudir la honrada rebeldía de Pedro Crespo, el alcide villano, paladín de lo justo en el drama de Calderón; y la ira popular en "Fuente Ovejuna", la valiente creación de Lope.

El público es el mejor crítico de arte, pese a las tertulias de minorías selectas, que reclaman la exclusividad para el suministro de genios al mercado y desprecian olímpicamente la opinión del vulgo, acaso por no ser propia a ciertos cofrades que no pueden llegar al pueblo con sus desdichados engendros.

El pueblo sabe bastante y no se le engaña fácilmente, dándole por oro lo que es metal de bajo precio.

INFORMACION DEL GABINETE DE PRENSA

El día once llegaron a nuestras líneas los expulsados de Alzola que son cuatro mujeres y cinco niños. Al pasar nuestras líneas por Lequeitio en igual forma que otros grupos se hicieron disparos para asustarlos. Tuieron que atravesar las líneas de la mano como si fueran alpinistas.

En Mendator ha sido fusilado Mariano Arriaga que vivía en Alzola y trabajaba como armero en Eibar. Parece que fue fusilado por haber repartido comidas para el Frente Popular. A nadie le Alzola han fusilado. En cambio fusilaron en aquella

villa a un gudari hecho prisionero, de Bilbao, de unos diecinueve años, que no saben quién es sin causa de ninguna clase, y una vez le presentaron al comandante militar. Detrás del Balneario han fusilado a otros siete prisioneros.

Al alcalde de Elgóibar a que pertenece Alzola, Pepe Balanzategui, le llevaron a Pamplona y ya no se ha vuelto a saber de él.

Se practicaron algunas detenciones que duraron dos o tres días y en la actualidad de Alzola no hay nadie detenido. Las multas que se han im-

ponido han sido una media docena a caseros. No han cortado allí el pelo a nadie. Del Hotel Itarte se han llevado todo. Lo que no aprovechaban lo tiraban al río. Del Balneario han sacado y aprovechado los muebles. Tienen implantado el plato único.

No se deja a nadie hablar en euzkera, y dicen que este idioma tiene que desaparecer. Al que habla en euzkera, le amenazan o castigan.

En Alzola no creían nada de las mentiras que hacían circular respecto a Bilbao.

A todos los niños pequeños: les enseñan las prácticas militares en los "flechas" o "pelayos". Es una de las primeras cosas que hicieron nada más llegaron a Alzola.

Sólo quedó en Alzola un joven que ingresó en falange. Todos los demás

hombres, huyeron.

A todos los vecinos, sobre todo al principio se les metía mucho miedo, diciendo a las mujeres que les iban a cortar el pelo, les iban a dar acetate ricado, etc., aunque no han hecho nada y las amenazas van parando.

A todos los caseros se les lleva a hacer carreteras y caminos por el Kalamúa, no pagándoles nada, y si se niegan, les imponen una multa.

Del frente para Alzola hacen abandonar sus viviendas a todos los caseros, que han de traer todo el género, productos de la tierra, etc., de lo que se incautan, llevándolo a la fábrica de harinas de Mendator.

No hay trabajo de ninguna clase, y para comer cada uno se las arregla como puede, consumiendo sus ahorros o pidiendo a los demás.

En los primeros momentos, nos llenó de asombro vaticinio tan contundente y tan grave. Mas, recapacitando más tarde firmemente nuestro asombro se trocó en admiración al director del diario y al censor catalán, pues razonamos de esta forma:

Dos milicianos van a la guerra.—Uno de ellos va alegre, pensando que la guerra no es todo lo mala que a él le pintan, que con disparar unos tiros bien parapetado ya ha concluido.... El otro, va consciente de que en la guerra pasará frío, hambre en ocasiones, tendrá que dormir muchas veces en el duro suelo o tendrá que velar en otras tantas aguantando a

pie firme frío, lluvias y sabiendo qué enemigo acecha sin descanso, presto a hacer carnage, etc., etc.

Para nuestro coeto, nos preguntamos, invitándole a él, lector, para que formule la siguiente pregunta y te respondas a ti mismo, como lo hicimos nosotros. ¿Cuál de los dos será más eficiente, o positivo o práctico?

Si el primero—nos dice nuestro sentido común—va pensando que se va a divertir, lleno de optimismo o no con la realidad dentro de sí, viendo, por lo tanto el peligro muy alejado y, por el contrario, el otro, va predispuesto a afrontar las calamidades propias de la guerra, receloso y con las precauciones (que nunca son pocas) debidas, la elección no es dudosa. Optamos por este último.

Ambos, abandonando todo: ocupaciones, hogar, familia y tierras, van impulsados por un Ideal, ¿qué duda cabe?

Así, pues, mientras la moral del primero se vendrá estrechamente a tierra en el primer "fregao" que se va, por no estar aleccionado y preparado con suficiencia, en cambio la del otro se mantendrá firme, ya que en sus cálculos entraban esas contingencias ineludibles en los frentes de combate.

Dice un viejo refrán: "Que a buen entendedor pocas palabras bastan".

Somos de opinión que la verdad desnuda tanto en la vanguardia como en la retaguardia sería agradable y de efectos positivos para la causa que perseguimos tanto por nuestros bravísimos combatientes como por la población civil, que tan estrechamente unidos van.

Esta es nuestra modesta opinión y nuestra firme posición.

Jose MEÑEZ.

LATIGAZOS

De que en cualquier departamento de los que visitamos sobran el setenta y cinco por ciento de los mangantes enclaustrados que no hacen nada y de que por la calle se ve a demasado cuentista lucir su fachada y su arrogancia, cuando no su petuancia o su pedantería. Más va' or, más consecuencia y más moralidad, compadritos.

Y puestos a tirar de la manita, no son solo los del patrimonio exclusivo

Son también nuestros muchachos, parte de nuestros jachos que les parece más cómodo parapetarse detrás de una oficina, de un enclaustrado de otra cosa, con el cuento de la propaganda o con otro cuento. El caso es abandonar los parapetos donde sueñan viticos. ¡Bravos, muchachos! ¡Valientes, más que valientes! Ya veréis que no nos duelen prendas.

Es aquí donde tenemos que roer el hueso de la propiedad, porque es aquí donde hay un concepto arcaico, viejo y dañino de la propiedad privada. Es aquí, donde heros tropezalo con la burguesía más cerril, más bruta y más fanática. ¡Oa- que la burguesía bilbaína, por su fanatismo religioso, y por ser manejada por los jesuitas, ha sido la que más se ha opuesto en las luchas titánicas que he-

mos tenido que sostener, para conseguir mejoras. Pues como subsiste esta misma burjuésia, será la que más se oponga a la socialización de los instrumentos de trabajo y de los medios de producción.

Ahora, que eso sí. No valen reformas, ni sinapismos, ni cantáridas. No valen remedios a caldoro, porque éste se repasa por todos los sitios. Volvería a salirse el agua y no valer para nada. Vamos a la construcción de un cadero nuevo que responda a contener el líquido que hemos de depositar en él. Vamos los trabajadores, los productores, a amañarnos de la producción, suprimiendo ese intermediario tan perjudicial y tan funesto, como es el patrono, el burgués.

En una sociedad bellamente y buenamente organizada, no tiene razón de ser un hombre tan inútil e innecesario como el burgués, el patrono, el amo. No. El trabajo es de esos hombres de la moral. Su radio de acción les amda. Son antes inservibles hoy, pero útiles cuando les hagamos trabajar, como trabajamos todos, y si es que no quieren, peor para ellos; se morirán de asco en el rincón de su vagancia o en el hogar de su soberbia.

TIBERIO GRACO.

galmente constituido, llamando más nuestra atención la Prensa de Valencia y Cataluña. Periódicos éstos, que no solamente llevan el beneplácito del proletariado español, sino que, además, pesan por su fondo, seriedad e importancia, internacionalmente.

En estas localidades existe la censura, naturalmente; queremos hacerlo constar.

Pero esta censura—y que me perdone el censor de Euzkadi la rudeza—es infinitamente más mesurada que la que aquí acetamos con todos los respetos debidos.

En un diario catalán, que lleva la fecha de uno de los primeros días del mes que corremos, diario éste que alcanza mayor tirada que ninguno otro de Cataluña, según estadísticas de fuente muy fidedigna que poseemos, decía en su artículo de fondo que Cataluña iba a sufrir una ofensiva fasciosa, así, con toda sencillez. Luego el pueblo ya sabía a qué atenerse.

En los primeros momentos, nos llenó de asombro vaticinio tan contundente y tan grave. Mas, recapacitando más tarde firmemente nuestro asombro se trocó en admiración al director del diario y al censor catalán, pues razonamos de esta forma:

Dos milicianos van a la guerra.—Uno de ellos va alegre, pensando que la guerra no es todo lo mala que a él le pintan, que con disparar unos tiros bien parapetado ya ha concluido.... El otro, va consciente de que en la guerra pasará frío, hambre en ocasiones, tendrá que dormir muchas veces en el duro suelo o tendrá que velar en otras tantas aguantando a

pie firme frío, lluvias y sabiendo qué enemigo acecha sin descanso, presto a hacer carnage, etc., etc.

Para nuestro coeto, nos preguntamos, invitándole a él, lector, para que formule la siguiente pregunta y te respondas a ti mismo, como lo hicimos nosotros. ¿Cuál de los dos será más eficiente, o positivo o práctico?

Si el primero—nos dice nuestro sentido común—va pensando que se va a divertir, lleno de optimismo o no con la realidad dentro de sí, viendo, por lo tanto el peligro muy alejado y, por el contrario, el otro, va predispuesto a afrontar las calamidades propias de la guerra, receloso y con las precauciones (que nunca son pocas) debidas, la elección no es dudosa. Optamos por este último.

Ambos, abandonando todo: ocupaciones, hogar, familia y tierras, van impulsados por un Ideal, ¿qué duda cabe?

Así, pues, mientras la moral del primero se vendrá estrechamente a tierra en el primer "fregao" que se va, por no estar aleccionado y preparado con suficiencia, en cambio la del otro se mantendrá firme, ya que en sus cálculos entraban esas contingencias ineludibles en los frentes de combate.

Dice un viejo refrán: "Que a buen entendedor pocas palabras bastan".

Somos de opinión que la verdad desnuda tanto en la vanguardia como en la retaguardia sería agradable y de efectos positivos para la causa que perseguimos tanto por nuestros bravísimos combatientes como por la población civil, que tan estrechamente unidos van.

Esta es nuestra modesta opinión y nuestra firme posición.

Jose MEÑEZ.

galmente constituido, llamando más nuestra atención la Prensa de Valencia y Cataluña. Periódicos éstos, que no solamente llevan el beneplácito del proletariado español, sino que, además, pesan por su fondo, seriedad e importancia, internacionalmente.

En estas localidades existe la censura, naturalmente; queremos hacerlo constar.

Pero esta censura—y que me perdone el censor de Euzkadi la rudeza—es infinitamente más mesurada que la que aquí acetamos con todos los respetos debidos.

En un diario catalán, que lleva la fecha de uno de los primeros días del mes que corremos, diario éste que alcanza mayor tirada que ninguno otro de Cataluña, según estadísticas de fuente muy fidedigna que poseemos, decía en su artículo de fondo que Cataluña iba a sufrir una ofensiva fasciosa, así, con toda sencillez. Luego el pueblo ya sabía a qué atenerse.

En los primeros momentos, nos llenó de asombro vaticinio tan contundente y tan grave. Mas, recapacitando más tarde firmemente nuestro asombro se trocó en admiración al director del diario y al censor catalán, pues razonamos de esta forma:

Dos milicianos van a la guerra.—Uno de ellos va alegre, pensando que la guerra no es todo lo mala que a él le pintan, que con disparar unos tiros bien parapetado ya ha concluido.... El otro, va consciente de que en la guerra pasará frío, hambre en ocasiones, tendrá que dormir muchas veces en el duro suelo o tendrá que velar en otras tantas aguantando a

pie firme frío, lluvias y sabiendo qué enemigo acecha sin descanso, presto a hacer carnage, etc., etc.

Para nuestro coeto, nos preguntamos, invitándole a él, lector, para que formule la siguiente pregunta y te respondas a ti mismo, como lo hicimos nosotros. ¿Cuál de los dos será más eficiente, o positivo o práctico?

Si el primero—nos dice nuestro sentido común—va pensando que se va a divertir, lleno de optimismo o no con la realidad dentro de sí, viendo, por lo tanto el peligro muy alejado y, por el contrario, el otro, va predispuesto a afrontar las calamidades propias de la guerra, receloso y con las precauciones (que nunca son pocas) debidas, la elección no es dudosa. Optamos por este último.

Ambos, abandonando todo: ocupaciones, hogar, familia y tierras, van impulsados por un Ideal, ¿qué duda cabe?

Así, pues, mientras la moral del primero se vendrá estrechamente a tierra en el primer "fregao" que se va, por no estar aleccionado y preparado con suficiencia, en cambio la del otro se mantendrá firme, ya que en sus cálculos entraban esas contingencias ineludibles en los frentes de combate.

Dice un viejo refrán: "Que a buen entendedor pocas palabras bastan".

Somos de opinión que la verdad desnuda tanto en la vanguardia como en la retaguardia sería agradable y de efectos positivos para la causa que perseguimos tanto por nuestros bravísimos combatientes como por la población civil, que tan estrechamente unidos van.

Esta es nuestra modesta opinión y nuestra firme posición.

Jose MEÑEZ.

galmente constituido, llamando más nuestra atención la Prensa de Valencia y Cataluña. Periódicos éstos, que no solamente llevan el beneplácito del proletariado español, sino que, además, pesan por su fondo, seriedad e importancia, internacionalmente.

En estas localidades existe la censura, naturalmente; queremos hacerlo constar.

Pero esta censura—y que me perdone el censor de Euzkadi la rudeza—es infinitamente más mesurada que la que aquí acetamos con todos los respetos debidos.

En un diario catalán, que lleva la fecha de uno de los primeros días del mes que corremos, diario éste que alcanza mayor tirada que ninguno otro de Cataluña, según estadísticas de fuente muy fidedigna que poseemos, decía en su artículo de fondo que Cataluña iba a sufrir una ofensiva fasciosa, así, con toda sencillez. Luego el pueblo ya sabía a qué atenerse.

En los primeros momentos, nos llenó de asombro vaticinio tan contundente y tan grave. Mas, recapacitando más tarde firmemente nuestro asombro se trocó en admiración al director del diario y al censor catalán, pues razonamos de esta forma:

Dos milicianos van a la guerra.—Uno de ellos va alegre, pensando que la guerra no es todo lo mala que a él le pintan, que con disparar unos tiros bien parapetado ya ha concluido.... El otro, va consciente de que en la guerra pasará frío, hambre en ocasiones, tendrá que dormir muchas veces en el duro suelo o tendrá que velar en otras tantas aguantando a

pie firme frío, lluvias y sabiendo qué enemigo acecha sin descanso, presto a hacer carnage, etc., etc.

Para nuestro coeto, nos preguntamos, invitándole a él, lector, para que formule la siguiente pregunta y te respondas a ti mismo, como lo hicimos nosotros. ¿Cuál de los dos será más eficiente, o positivo o práctico?

Si el primero—nos dice nuestro sentido común—va pensando que se va a divertir, lleno de optimismo o no con la realidad dentro de sí, viendo, por lo tanto el peligro muy alejado y, por el contrario, el otro, va predispuesto a afrontar las calamidades propias de la guerra, receloso y con las precauciones (que nunca son pocas) debidas, la elección no es dudosa. Optamos por este último.

Ambos, abandonando todo: ocupaciones, hogar, familia y tierras, van impulsados por un Ideal, ¿qué duda cabe?

Así, pues, mientras la moral del primero se vendrá estrechamente a tierra en el primer "fregao" que se va, por no estar aleccionado y preparado con suficiencia, en cambio la del otro se mantendrá firme, ya que en sus cálculos entraban esas contingencias ineludibles en los frentes de combate.

Dice un viejo refrán: "Que a buen entendedor pocas palabras bastan".

Somos de opinión que la verdad desnuda tanto en la vanguardia como en la retaguardia sería agradable y de efectos positivos para la causa que perseguimos tanto por nuestros bravísimos combatientes como por la población civil, que tan estrechamente unidos van.

Esta es nuestra modesta opinión y nuestra firme posición.

Jose MEÑEZ.

España ante el mundo

Todos los países, amigos y enemigos, se encuentran hoy, perplejos ante el asombro de los acontecimientos de la España revolucionaria.

Todos los ojos nos miran, unos ven en nosotros la salvación de la justicia, de la paz del Mundo y de sosiego de los espíritus para fraternizar con todos nuestros hermanos; otros, los que pretenden retrotraernos a los tiempos de la Edad Media, desean nuestro aniquilamiento, para hacer de nuestra Península, una colonia sometida al vasallaje del capitalismo internacional, que les permita a unos cuantos el disfrute de todas las energías humanas.

Nosotros, que luchamos por emanciparnos del yugo de la explotación secular, luchamos también por la independencia de Iberia, que de convertirse en una factoría del fascismo de Italia y Alemania, quedarían suprimidas las posibilidades de reivindicaciones del proletariado internacional.

Llevamos siete meses de cruenta guerra civil.—Guerra con unos generales sin conciencia; guerra con Alemania, Italia y Portugal.

Mientras el pueblo español aporta su tributo de sangre, Francia e Inglaterra siguen balconeándonos sin saber qué camino tomar.

Enfrentados con la realidad, se quedan absortos, perplejos. No quisieran que triunfaran los designios de Hitler y Mussolini; pero tampoco desean que en España triunfe el espíritu de libertad, aunque nada más fuera una República federalista que

permitiera las mínimas aspiraciones de los trabajadores: ¡de ahí su actitud incongruente!

En cambio, el pueblo, los trabajadores de todos los países, están con nosotros; lo demostraron con fehacientes hechos de solidaridad que no dejan lugar a dudas.

Frente al camoufaje de todas las potencias, nos encontramos un pueblo en armas, dispuesto a vencer o morir. Nuestra antorcha alumbrará a todas las conciencias honradas, traspasará las fronteras; los trabajadores todos, los hombres libres, la harán flamear en todas las direcciones y latitudes y, entonces, el amor dejará de ser una vana palabra, para convertirse en una realidad de fraternos lazos e idénticas aspiraciones humanas: el goce de la libertad, que es la suprema felicidad.

Un oleaje de cieno y de insidias, pretende ahogar en sangre las más bellas aspiraciones de la especie humana; pero el dique por nosotros levantado, nuestro valladar, será inexpugnable; no habrá nadie que pueda arrollarlo, porque hay millones de corazones, de puños en alto que sabrán impedirlo, y su magnífico ejemplo, coronará de gloria a los eternos explotados y ahorrados del banquete de la vida. Y esas madres, viudas y novias, que hoy lloran la tragedia desencadenada por los malvados, se convertirán en el próximo futuro, en alegres animadoras de las más bellas esperanzas humanas.

¡Adelante, pueblo de Iberia, adelante!

Jose MEÑEZ.

galmente constituido, llamando más nuestra atención la Prensa de Valencia y Cataluña. Periódicos éstos, que no solamente llevan el beneplácito del proletariado español, sino que, además, pesan por su fondo, seriedad e importancia, internacionalmente.

En estas localidades existe la censura, naturalmente; queremos hacerlo constar.

Pero esta censura—y que me perdone el censor de Euzkadi la rudeza—es infinitamente más mesurada que la que aquí acetamos con todos los respetos debidos.

En un diario catalán, que lleva la fecha de uno de los primeros días del mes que corremos, diario éste que alcanza mayor tirada que ninguno otro de Cataluña, según estadísticas de fuente muy fidedigna que poseemos, decía en su artículo de fondo que Cataluña iba a sufrir una ofensiva fasciosa, así, con toda sencillez. Luego el pueblo ya sabía a qué atenerse.

En los primeros momentos, nos llenó de asombro vaticinio tan contundente y tan grave. Mas, recapacitando más tarde firmemente nuestro asombro se trocó en admiración al director del diario y al censor catalán, pues razonamos de esta forma:

Dos milicianos van a la guerra.—Uno de ellos va alegre, pensando que la guerra no es todo lo mala que a él le pintan, que con disparar unos tiros bien parapetado ya ha concluido.... El otro, va consciente de que en la guerra pasará frío, hambre en ocasiones, tendrá que dormir muchas veces en el duro suelo o tendrá que velar en otras tantas aguantando a

pie firme frío, lluvias y sabiendo qué enemigo acecha sin descanso, presto a hacer carnage, etc., etc.

Para nuestro coeto, nos preguntamos, invitándole a él, lector, para que formule la siguiente pregunta y te respondas a ti mismo, como lo hicimos nosotros. ¿Cuál de los dos será más eficiente, o positivo o práctico?

Si el primero—nos dice nuestro sentido común—va pensando que se va a divertir, lleno de optimismo o no con la realidad dentro de sí, viendo, por lo tanto el peligro muy alejado y, por el contrario, el otro, va predispuesto a afrontar las calamidades propias de la guerra, receloso y con las precauciones (que nunca son pocas) debidas, la elección no es dudosa. Optamos por este último.

Ambos, abandonando todo: ocupaciones, hogar, familia y tierras, van impulsados por un Ideal, ¿qué duda cabe?

Así, pues, mientras la moral del primero se vendrá estrechamente a tierra en el primer "fregao" que se va, por no estar aleccionado y preparado con suficiencia, en cambio la del otro se mantendrá firme, ya que en sus cálculos entraban esas contingencias ineludibles en los frentes de combate.

Dice un viejo refrán: "Que a buen entendedor pocas palabras bastan".

Somos de opinión que la verdad desnuda tanto en la vanguardia como en la retaguardia sería agradable y de efectos positivos para la causa que perseguimos tanto por nuestros bravísimos combatientes como por la población civil, que tan estrechamente unidos van.

Esta es nuestra modesta opinión y nuestra firme posición.

Jose MEÑEZ.

galmente constituido, llamando más nuestra atención la Prensa de Valencia y Cataluña. Periódicos éstos, que no solamente llevan el beneplácito del proletariado español, sino que, además, pesan por su fondo, seriedad e importancia, internacionalmente.

En estas localidades existe la censura, naturalmente; queremos hacerlo constar.

Pero esta censura—y que me perdone el censor de Euzkadi la rudeza—es infinitamente más mesurada que la que aquí acetamos con todos los respetos debidos.

En un diario catalán, que lleva la fecha de uno de los primeros días del mes que corremos, diario éste que alcanza mayor tirada que ninguno otro de Cataluña, según estadísticas de fuente muy fidedigna que poseemos, decía en su artículo de fondo que Cataluña iba a sufrir una ofensiva fasciosa, así, con toda sencillez. Luego el pueblo ya sabía a qué atenerse.

En los primeros momentos, nos llenó de asombro vaticinio tan contundente y tan grave. Mas, recapacitando más tarde firmemente nuestro asombro se trocó en admiración al director del diario y al censor catalán, pues razonamos de esta forma:

Dos milicianos van a la guerra.—Uno de ellos va alegre, pensando que la guerra no es todo lo mala que a él le pintan, que con disparar unos tiros bien parapetado ya ha concluido.... El otro, va consciente de que en la guerra pasará frío, hambre en ocasiones, tendrá que dormir muchas veces en el duro suelo o tendrá que velar en otras tantas aguantando a

pie firme frío, lluvias y sabiendo qué enemigo acecha sin descanso, presto a hacer carnage, etc., etc.

Para nuestro coeto, nos preguntamos, invitándole a él, lector, para que formule la siguiente pregunta y te respondas a ti mismo, como lo hicimos nosotros. ¿Cuál de los dos será más eficiente, o positivo o práctico?

Si el primero—nos dice nuestro sentido común—va pensando que se va a divertir, lleno de optimismo o no con la realidad dentro de sí, viendo, por lo tanto el peligro muy alejado y, por el contrario, el otro, va predispuesto a afrontar las calamidades propias de la guerra, receloso y con las precauciones (que nunca son pocas) debidas, la elección no es dudosa. Optamos por este último.

Ambos, abandonando todo: ocupaciones, hogar, familia y tierras, van impulsados por un Ideal, ¿qué duda cabe?

Así, pues, mientras la moral del primero se vendrá estrechamente a tierra en el primer "fregao" que se va, por no estar aleccionado y preparado con suficiencia, en cambio la del otro se mantendrá firme, ya que en sus cálculos entraban esas contingencias ineludibles en los frentes de combate.

Dice un viejo refrán: "Que a buen entendedor pocas palabras bastan".

Somos de opinión que la verdad desnuda tanto en la vanguardia como en la retaguardia sería agradable y de efectos positivos para la causa que perseguimos tanto por nuestros bravísimos combatientes como por la población civil, que tan estrechamente unidos van.

Esta es nuestra modesta opinión y nuestra firme posición.

Jose MEÑEZ.

puesto han sido una media docena a caseros. No han cortado allí el pelo a nadie. Del Hotel Itarte se han llevado todo. Lo que no aprovechaban lo tiraban al río. Del Balneario han sacado y aprovechado los muebles. Tienen implantado el plato único.

No se deja a nadie hablar en euzkera, y dicen que este idioma tiene que desaparecer. Al que habla en euzkera, le amenazan o castigan.

En Alzola no creían nada de las mentiras que hacían circular respecto a Bilbao.

A todos los niños pequeños: les enseñan las prácticas militares en los "flechas" o "pelayos". Es una de las primeras cosas que hicieron nada más llegaron a Alzola.

Sólo quedó en Alzola un joven que ingresó en falange. Todos los demás

hombres, huyeron.

A todos los vecinos, sobre todo al principio se les metía mucho miedo, diciendo a las mujeres que les iban a cortar el pelo, les iban a dar acetate ricado, etc., aunque no han hecho nada y las amenazas van parando.

A todos los caseros se les lleva a hacer carreteras y caminos por el Kalamúa, no pagándoles nada, y si se niegan, les imponen una multa.

Del frente para Alzola hacen abandonar sus viviendas a todos los caseros, que han de traer todo el género, productos de la tierra, etc., de lo que se incautan, llevándolo a la fábrica de harinas de Mendator.

No hay trabajo de ninguna clase, y para comer cada uno se las arregla como puede, consumiendo sus ahorros o pidiendo a los demás.

En los primeros momentos, nos llenó de asombro vaticinio tan contundente y tan grave. Mas, recapacitando más tarde firmemente nuestro asombro se trocó en admiración al director del diario y al censor catalán, pues razonamos de esta forma:

Dos milicianos van a la guerra.—Uno de ellos va alegre, pensando que la guerra no es todo lo mala que a él le pintan, que con disparar unos tiros bien parapetado ya ha concluido.... El otro, va consciente de que en la guerra pasará frío, hambre en ocasiones, tendrá que dormir muchas veces en el duro suelo o tendrá que velar en otras tantas aguantando a

pie firme frío, lluvias y sabiendo qué enemigo acecha sin descanso, presto a hacer carnage, etc., etc.

Para nuestro coeto, nos preguntamos, invitándole a él, lector, para que formule la siguiente pregunta y te respondas a ti mismo, como lo hicimos nosotros. ¿Cuál de los dos será más eficiente, o positivo o práctico?

Si el primero—nos dice nuestro sentido común—va pensando que se va a divertir, lleno de optimismo o no con la realidad dentro de sí, viendo, por lo tanto el peligro muy alejado y

¿Y AQUÍ?

Una disposición del Gobierno central ordena que los emboscados que no posean certificado de trabajo se les destine a trabajos de fortificación

En el homenaje a Madrid, el alcalde de Valencia hizo recordar el consejo del general Miaja: «Atacad en Teruel, tomad Huesca, entrad en los caminos de Málaga, es nuestra divisa».

FRENTE DE CORDOBA

Andújar. — Continúa la tranquilidad en los frentes de Córdoba, sólo interrumpida por ligeros tiroteos en la Virgen de la Cabeza, donde los núcleos enemigos están completamente sitiados por nuestras fuerzas.

Las milicias organizaron bajo la dirección de sus mandos algunas patrullas de reconocimiento ofensivo, cuyo avance intentó contener el enemigo sin conseguirlo. Estas patrullas cumplieron sus objetivos y regresaron a las bases leales sin novedad.

HOMENAJE A MADRID

Valencia. — En los Viveros municipales se celebró un homenaje al pueblo de Madrid, acudiendo una inmensa muchedumbre. Se advertían numerosos letrados que decían: «El frente de Madrid es el frente de nuestra independencia y nuestra libertad». «No basta admirar a Madrid: hay que ayudarla». «En Madrid se defiende la libertad de España». Asistieron al acto los ministros de Marina y Aire, Propaganda y Comunicaciones. El acto se inició con un concierto de la Banda Municipal.

El alcalde de Valencia pronunció un discurso en el que dijo que hay que atender las palabras del general Miaja, ilustre defensor de la capital de la República. Seguid su consejo. Atacad en Teruel, tomad Huesca, entrad en los caminos de Málaga.

PINTORES ANTIFASCISTAS

Barcelona. — El presidente del Consejo estuvo trabajando durante la mañana en su despacho de la presidencia y después acudió a los departamentos oficiales donde recibió audiencia.

Le visitó una delegación de pintores y dibujantes de la Casa de Cultura de París, que acude a España para informarse de la situación en la zona leal y artístico-política en favor de la España antifascista.

PROSIGUE LA OFENSIVA.—SE ESTRECHA EL CERCO

La ofensiva republicana, reanudada al mediodía, después de haber frustrado las tentativas fasciosas, continuó a lo largo de la tarde del lunes. A media tarde, el enemigo quiso rehacerse para contraatacar los efectos de nuestra ofensiva, pero sus amagos de ataque fueron cortados en flor.

Replicaron nuestras milicias con tal empuje, que la contraofensiva rebelde murió al nacer, y prosiguió el ataque leal. La lucha se generalizó en todas las posiciones del cerco de Oviedo. Se desarrollaron combates de una extraordinaria dureza, en donde tuvieron intervención eficaz los dinamiteros. Puede asegurarse que muchos combates fueron más duros y violentos que en la jornada del domingo.

El barrio de Santo Domingo era atacado con decisión, y poco a poco las milicias populares, que se batían con decisión y disciplina admirables, iban profundizando su avance hacia el interior de la capital. Los fasciosos eran desalojados de casas y posiciones, incluso con asaltos a la dinamita, que causaban gran quebranto en sus posiciones. El Ejército de la República mantenía en todo instante la iniciativa, y cada vez daba muestra de mayor capacidad de ofensiva y maniobra. El resultado de la acción por esta parte de la ciudad no se hizo esperar muchas horas: a media tarde el barrio de Santo Domingo quedaba en nuestro poder y las milicias avanzaban hacia el interior, mientras que se fortificaban a toda prisa las posiciones conquistadas.

Simultáneamente se atacaba por otros sectores del cerco de la capital, y tras una lucha violenta, en que las bajas enemigas se contaban por decenas, el barrio de Mercadín, de gran valor estratégico, caía también en nuestro poder bajo el empuje impetuoso de las milicias. Ya anteriormente hemos hablado del valor táctico de El Mercadín.

DETALLES DE LA LUCHA SOBRE OVIEDO

Gijón. — La lucha iniciada el domingo a la noche, ha continuado hoy con toda intensidad, combatiendo nuestras milicias con singular heroísmo, haciendo cada vez más estrecho el cerco de Oviedo y más difícil, por tanto, la situación del enemigo.

El Ejército popular ataca no solamente con fuego de cañón, fusil y ametralladora, sino también con bombas de mano y dinamita.

En algunos momentos, nuestras milicias han asaltado las trincheras enemigas, a pesar de que desde las mismas los rebeldes oponían tenaz resistencia, valiéndose de los abundan-

tes pertrechos de que disponen.

El avance de las milicias continúa, aunque con lentitud propia de la resistencia del enemigo. Tan pronto se van tomando posiciones, éstas van siendo fuertemente consolidadas y fortificadas.

Donde la lucha ha sido más dura en la jornada de hoy ha sido en los sectores Coloto, Lugnes y El Mercadín.

Nuestras fuerzas cercaron la cárcel y el Orfelinato Minero. En este último punto el enemigo estaba fuertemente consolidado para su defensa, pero al fin tuvo que evacuarlo y ahora constituye ya una valiosa posición para nuestras fuerzas, para proseguir el avance hacia el interior de la población asturiana. Por este flanco continúa el ataque para consolidar la posición de la cárcel.

En estos reducidos, ocupados al enemigo, se han encontrado abundantes billetes alemanes de varios colores.

Como consecuencia de estas dos operaciones, casi simultáneas, la situación en este sector adquiere una importancia enorme.

Terminadas estas operaciones los milicianos entregaron dos ametralladoras, alemanas, un mortero del cincuenta, con abundante munición, treinta fusiles, doce carretas contra gases, correajes, capotes, botiquines, una máquina de cargar peines y municiones en abundancia; todo cogido a los fasciosos.

También se han recogido numerosos cadáveres, entre ellos el de un capitán.

A hora avanzada de la noche se ataca con intensidad las posiciones de La Cadellada y El Villar.

En el monte de El Villar han entrado en acción batallones de Lugones, con la cooperación de un tren blindado.

Las últimas noticias son sumamente favorables.

Ha sido conquistada parte de la posición y el enemigo, aunque resiste en parte del monte, está en situación difícil.

En el frente de Oviedo se advierte un importante incendio, que debe haberse declarado en el edificio próximo al Postigo, barrio en el que está enclavada la fábrica de gas.

Las baterías de San Esteban batían estos objetivos muy cerca del Hospital.

La posición de Pando, de San Claudio, conquistada el domingo, fué durante la noche de ayer objeto de rudos contraataques enemigos, que pretendía volver a apoderarse de este lugar, desde el cual se impide la entrada en Oviedo de los convoyes. Sus ataques, echando gente sobre nuestros parapetos, fueron rechazados continuamente y el enemigo hubo de retirarse, dejando el campo sembrado de cadáveres.

En otros lados siguen combatiendo bravamente los batallones republicanos.

La lucha se desarrolla con carácter de depósito de máquinas del Vasco fué uno de los objetivos alcanzados ayer de madrugada. Avanzando desde las posiciones próximas de Villar y Otero, los milicianos se fueron acercando a ledificio, sin que la resistencia enemiga fuera capaz de impedirlo. Ya cerca del depósito se trabó reñido combate. Los milicianos se lanzaron a un ataque furioso, arrojando bombas de mano. Ante este formidable impulso, los rifeños emprendieron la fuga para librarse del exterminio. Así y todo quedaron varios muertos y otros cayeron en la huida, retirando el enemigo, además, bastantes heridos.

Los batallones de San Esteban se lanzaron por un camino, dejando ya a su espalda las posiciones enemigas de San Lázaro y siguieron el avance, internándose por aquella barriada a fuego y dinamita. Todo aquello quedó limpio de enemigos. Al llegar frente al convento de Santo Domingo, convertido por el enemigo en una verdadera fortaleza, lograron apoderarse de tan preciosa posición, conquistando el edificio. La dinamita puso en fuga al enemigo.

Una brava pelea es la que se desarrolla en el sector de Sobrandino. Conquistados ayer el depósito de agua, la central eléctrica y el campo de maniobras, el ala derecha leal avanzó victorioso, rebasando el asilo del Fresno y apoderándose de varios edificios de la barriada.

Las milicias atacaron violentamente el Estado de Buenavista. Llegando hasta las mismas torres del campo. El asalto es muy difícil. El enemigo se defiende desesperadamente. No obstante, el flanco derecho del Estado ha sido rebasado de la lucha se prolonga.

PARTES DE GUERRA

Parte del territorio vasco

En el sector de Málaga ha pretendido el enemigo realizar una incursión por nuestro frente, siendo energicamente rechazado con fuego de fusil y ametralladora.

En el sector de Elorrio ha habido duelo de artillería sin consecuencias por nuestra parte, batiendo nuestras piezas con eficacia la Unión Cerrajería, de Mondragón, y la posición de Isuzquiza.

Se han presentado en nuestras líneas, expulsadas del campo rebelde, 63 mujeres y niños, procedentes de Guipúzcoa.

Parte del Centro

Madrid. — A las nueve y cuarenta y cinco se facilitó el parte de guerra del frente del Centro, que dice:

«Guadarrama.—El enemigo ha hecho fuego de cañón y mortero sobre nuestras posiciones, sin consecuencias. Se han pasado a nuestras filas dos crequetés procedentes de Avila.

«Guadalajara.—Los fasciosos han hostilizado nuestras posiciones de Abánades y La Toba, con fuego de fusil y cañón, sin causar daño. Nuestras tropas replicaron adecuadamente.

«Lo mismo aconteció en el sector Sur del Tajo.

«Durante el día de hoy se ha seguido luchando en el frente del Jarama, donde nuestras fuerzas han mejorado las posiciones alcanzadas en el día de ayer, consolidándolas y batiendo al enemigo, que intentó recuperarlas.

«En el frente de Madrid se han rechazado vigorosamente los ataques intentados por el enemigo en la Ciudad Universitaria. Se siguen presentando en nuestras filas soldados procedentes del campo enemigo. Sin novedad en los demás sectores.»

«Valencia.—En la noche de ayer, lunes, fué facilitado por el ministro de Marina y Aire el siguiente parte:

«Durante la noche del domingo fueron bombardeadas diversas posiciones estratégicas del enemigo en Zaragoza y Teruel.

«En el día de hoy nuestra aviación ha efectuado varios vuelos de reconocimiento.»

Parte de Aragón

Barcelona. — A las nueve de la noche, el consejero de Defensa de la Generalidad envió el siguiente comunicado de los frentes de Aragón:

«Circunscripción Norte.—Ligeros tiroteos en el sector de Bitaña, sin consecuencias por nuestra parte.

«Circunscripción Sur Ebro.—En el sector de Lécora, nuestras baterías dispararon contra trabajos de fortificación que el enemigo intentaba realizar cerca de Belchite. Fuego intenso de fusil, que causó al enemigo bajas vistas. En el sector de Azalla nuestras fuerzas efectuaron un reconocimiento ofensivo para establecer nuevas posiciones, que han sido fortificadas durante el día.

«En Burebrell y Cornero, intenso fuego de mortero y fusil.

«Circunscripción extremo Sur.—En Portal Rubio y Viver del Río el enemigo ha continuado atacando con violencia, resistiendo con alta moral nuestras fuerzas, que han contraatacado.

«En Montalbán, la artillería disparó contra posiciones enemigas. Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento.

«Sin novedad en los demás sectores.»

Parte de Asturias

Gijón. — A las 22 horas de ayer, lunes, se facilitó el parte oficial de guerra del frente de Asturias, que dice así:

«En Oviedo se ocuparon las posiciones de El Mercadín, Tenderina Baja y el Rayo. Nuestras fuerzas dominan el convento de Santo Domingo y el Matadero, avanzando en dirección al Hospital.

«Se han consolidado las posiciones conquistadas y se rechazó un fuerte ataque enemigo a nuestra nueva posición de La Trecha.

«Se han recogido al enemigo un fusil ametralladora, treinta mausers, abundantes municiones y un mortero.

«Por declaraciones prestadas por los numerosos prisioneros, en los ataques de estos días el enemigo ha sufrido pérdidas que se calculan en dos mil quinientas bajas.»

En la provincia de Guadalajara se libra un gran combate aéreo, derribando nuestros cazas siete aparatos enemigos.

¡SIETE MENOS!

Madrid. — Se ha librado un gran combate de aviación sobre los frentes de la provincia de Guadalajara. En el combate intervinieron varias docenas de aparatos.

Nuestros heroicos aviadores llevaron como siempre la mejor parte en la lucha, obteniendo una gran victoria, pues derribaron siete aparatos enemigos.

LA FASE DECISIVA

Madrid. — El periódico «Política» publica un autógrafo del presidente de la República, don Manuel Azaña en el que dice: «Entramos en la fase decisiva de la guerra. Hay que tener la voluntad preparada para superar las jornadas que acaban de pasar.»

El general Miaja recorre los establecimientos donde se trabaja para las milicias de guerra.

MOTIVOS DE OPTIMISMO

Madrid. — El general Miaja estuvo en la mañana de hoy lunes recorriendo los frentes que están sometidos a su mando y los establecimientos en que se trabaja para las milicias de guerra.

En todos estos establecimientos el ilustre defensor de Madrid fué objeto de demostraciones de adhesión y de afecto.

Poco después del mediodía el general Miaja recibió a los periodistas a los que dijo que no había ninguna novedad des-

tañable. En el sector del Jarama continúa el combate, llevando nuestras tropas la iniciativa. En La Marañosa es donde se localiza con más fuerza la ofensiva leal, para completar el cerco del enemigo.

«Las impresiones que recibí —dijo el general— son muy satisfactorias, y hay motivos para sentirse optimistas.»

UNA VICTIMA MAS

Barcelona. — Hoy lunes se ha verificado el entierro de José Casademunt, muerto a consecuencia del bombardeo del sábado último.

ULTIMA HORA

Prosigue la ofensiva en Oviedo

Nuestras milicias conquistan el barrio de Santo Domingo y El Mercadillo

AL CERRAR LA EDICION.—ULTIMAS IMPRESIONES

Gijón. — No es empresa fácil, desde luego, la conquista de Oviedo. A fin de cuentas, hay que considerar que aislados del exterior no les queda otro recurso a los facciosos que oponerse, por todos los medios, a nuestro ataque, o sucumbir a manos de los asaltantes. Por esto es dura la resistencia que nos oponen. Por eso adquieren una crucial y dureza extraordinaria los combates.

El enemigo tiene elementos de guerra. Tiene hombres, aunque no tenga reservas. La resistencia de Oviedo durará todo el tiempo que puedan resistir unas fuerzas que habrán de luchar sin relevo ni descanso, frente a unos atacantes que redoblan su esfuerzo a cada hora que pasa y que tienen detrás de sí fuerzas de refresco anhelantes de entrar en liza.

Lucha dura ha de ser la conquista de Oviedo. Pero, como dijo el general Llano de la Encomienda, Oviedo será nuestro. No es cosa de fijar plazo. Las operaciones de guerra han de seguir su curso normal. Los mandos de la República no darán un paso en falso. Las cosas se irán sucediendo con la regularidad que se puede exigir dentro de todo lo posible. El enemigo ofrecerá resistencia, luchará desesperadamente, pero acabará por sucumbir. NY Oviedo será nuestro!

Es la na de la madrugada, y la lucha continúa, al cabo de cerca de cuarenta y ocho horas, con la misma intensidad que en el primer minuto. Se estrecha el cerco de Oviedo. Las milicias buscan afanosamente el corazón de la ciudad, para asestarle el golpe de gracia que aleje definitivamente la pesadilla norteña de la guerra. Oviedo es la gran obsesión, el gran objetivo, la gran ilusión de toda la ciudadanía que defiende la libertad y la justicia. Pero ahora podemos decir con optimismo y confianza, sin fijar plazo, pero con la seguridad de lo que se ha de producir fatalmente: ¡Oviedo será nuestro!

En toda la segunda mitad de la jornada, destaca el hecho de que el enemigo, a partir de las diez de la mañana, no ha disparado un solo tiro de cañón en el cerco de Oviedo. ¿Qué quiere decir este silencio? ¿Por qué callan los cañones facciosos? Pero la interrogante no inquieta a las milicias, que prosiguen su ataque ardoroso, cada vez con mayor profundidad. Llanamente se va avanzando hacia el interior. Por contraste con el silencio de los cañones de Oviedo, en los sectores de occidente las baterías facciosas han intensificado su acción durante toda la tarde. Nuestros artilleros replican adecuadamente. De vez en vez, una batería facciosa deja de funcionar. Es que nuestros tiros certe-

Tarradellas va a Valencia a informar al Gobierno

TARRADELLAS A VALENCIA

Barcelona. — El primer consejero de la Generalidad, señor Tarradellas, marchó hoy a Valencia. Antes celebró una entrevista con el presidente de la Generalidad y a primera hora de la tarde marchó al aeródromo de Prat, para trasladarse a la capital levantina.

En Valencia informará al Gobierno de la República de los temas que se abordaron en la reunión conjunta de representantes y regresará el próximo miércoles con objeto de acudir a la anunda reunión del Consejo.

¡BUEN CAMINO!

Valencia. — La «Gaceta» publica una disposición contra los emboscados de la retaguardia. Por esta disposición, es obligatorio poseer el certificado de trabajo. El que no lo posea será utilizado para trabajos de fortificación.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

IMPRESION DE MEDIA TARDE

Madrid. — Durante toda la madrugada y la mañana de hoy lunes se ha combatido en los sectores de lucha del Jarama, pero siempre por iniciativa de las fuerzas de la República. La lucha, sin embargo, ha tenido menos intensidad que en días anteriores.

El enemigo se ha visto obligado a replegarse por determinados puntos en que desmoronaba el grueso de nuestro ataque. Toda la sección motorizada enviada por Alemania ha sido precisa para el traslado de los numerosos heridos que han sufrido los facciosos a los hospitales que se han tenido que habilitar en distintas zonas, alejadas de las grandes ur-

ros la han localizado, o han volado un cañón.

En la ciudad, a lo largo de la tarde y de la noche de este lunes, la lucha ha adquirido caracteres de una dureza extraordinaria. Se han librado combates muy cruentos en algunos sectores, como en Lugones y en El Mercadín. También se luchó violentísimamente en el cerco al Orfelinato Minero. Cuando los cañones callaban y las ametralladoras guardaban silencio, retumbaba la ciudad bajo el estallido característico de las bombas y los cartuchos de dinamita.

Poco a poco los reducidos iban saltando. La dinamita se abría paso, con estampidos horribos, entre escombros de parapetos y cadáveres mutilados. El Mercadín, Tenderina Baja y El Rayo, caían sucesivamente en poder de las milicias del pueblo.

En el Orfelinato Minero, el enemigo se defendía desesperadamente, atrinchado en sólidos reducidos en que había acumulado abundante material de guerra. Pero las milicias proseguían su ataque y al final los facciosos se retiraban, dejando muchos muertos sobre el terreno.

Ya de noche, los estampidos de la dinamita siguen estremeciendo las sombras. En las líneas de la retaguardia, las fuerzas populares, que se procuran horas de reposo, sonríen. Ya se ven lo que ello significa. Cada nuevo sería de estampidos es un reducido que ya ha dejado de serlo.

Prosigue, a la hora en que comenzamos, el cerco de la cárcel. No ha cesado la lucha, a pesar de que la madrugada avanza. Por este flanco, la lucha es también durísima. Las milicias avanzan Asalto tras asalto, van recuperando el terreno, entran en acción los zapadores, para atrincherar los que ya son reducidos leales. En el asalto a las posiciones facciosas, se han encontrado muchos billetes, estampados en diversos colores.

En estos momentos continúa también el asalto al depósito de máquinas del ferrocarril. Las milicias avanzan sobre el terreno. Miran afanosamente hacia adelante, aprovechando cada intervalo, cada peino de ametralladora, cada estampido de bomba, para ganar un metro más. Se recibe la impresión de un lebral que espera el momento propicio para caer sobre su presa.

Cerramos la impresión. La lucha continúa, bajo nuestra iniciativa. Buena ha sido la jornada de hoy para las armas republicanas. Acceso la nueva jornada, la tercera jornada, que se inicia al comunicar estas impresiones, nos reserve un balance todavía más favorable.

bes, con objeto de evitar la impresión que causa en la población civil facciosa la vista de las interminables caravanas de ambulancias.

Este traslado de muertos y heridos desde las primeras líneas a la zona de retaguardia, y el empleo de casi todo el material motorizado ha sido un obstáculo considerable para que los rebeldes pudieran recibir refuerzos en la proporción que los necesitaban.

Se asegura que más de mil italianos han desembarcado hace unos días en Gijón y que hay otros núcleos alemanes en Portugal, que esperan la orden oportuna para atravesar las fronteras, pero todo será inútil, porque además, cada día se encuentran dificultades en mayor amplitud sus líneas de comunicación.

En el curso de esta mañana las milicias han fortificado intensamente las líneas de atrincheramientos que en la jornada anterior pasó a nuestro poder.

Mientras tanto, se estrecha el cerco de La Marañosa, cuyos reducidos han sido ya evacuados en su mayor parte por los invasores, y sólo queda allí alguna pieza de artillería.

Por esta causa, los caminos que entran en la zona facciosa del sureste de Madrid con Talavera han sido utilizados para el traslado de todos los heridos de guerra de los rebeldes. Parece que tienen intención de atacar desesperadamente sobre Perales de Tajuña, pero resultando la adecuada réplica.

En la mañana de hoy, el enemigo ha intentado hacer algunas concentraciones, pero han sido deshechas por nuestra artillería.

Un trimestre 9 ptas.
 Un semestre 18 >
 Un año 36 >

PAGO ADELANTADO

Un trimestre 10,50 ptas.
 Un semestre 21 >
 Un año 42 >

PAGO ADELANTADO

INFORMACION EXTRANJERA

SERA VERDAD? El Gobierno italiano «impondrá» tres años de prisión a los que se dediquen a reclutar voluntarios con destino a España

En Addis-Abeba, surgen graves disturbios entre italianos y etíopes

INTERNACIONALES FRANCIA

“La ambición rompe el saco”, dice un viejo adagio castellano.

Si Alemania e Italia consumasen sus propósitos respecto a España, Francia se convertiría de la noche a la mañana en una marioneta que tendría que bailar al son que le tocasen los dos países fascistas aludidos. De no marcar el ritmo que le indicase la música italo-germana, ¡ay, de ella!

El peligro que corre la bulliciosa y despreocupada República vecina, es aún más grave que el que corremos nosotros.

Vamos por un lado nuestras islas del Mediterráneo y del Atlántico ocupadas por germanos e italianos. No solamente queda restringido el radio de acción marítimo francés, sino que, además de servir de puntos estratégicos de validez contundente, sería una base para la aviación de importancia capital. Así, pues, una acción guerrera contra Francia sería de catastróficos resultados para ella.

Por otro lado, la filtración alemana en África, pondría tambaleando las riquísimas posesiones francesas, por mil razones que el lector se imaginará claras como la luz del sol.

Por otro lado, la frontera española con Francia supondría para ésta un frente muy considerable, en el que tendría que distraer gran número de hombres e inmenso cúmulo de material bélico.

Porque a Francia, ni por un solo momento suponemos olvidar a que tiene en Alemania su más encarnizada enemiga, tradicional, y con ansias de desquite.

Una vez lanzados los países fascistas, ¿se le oculta a Francia la dé-

bil resistencia que opondría a Alemania la pequeña Checoslovaquia que a nadie se le oculta tiene sus ojos en dirección a París?

¿Cuáles serían entonces las posibilidades bélicas con éxito contra Alemania, apoyada por Italia y por algunas pequeñas potencias de la Federación Entente, de los mismos países Balkánicos e incluso de la misma Turquía?

Esta, bien claramente ha demostrado con el propósito de invadir Alejandreta que la amistad y hasta el mismo temor hacia Francia, es puramente fingido, ya que trabajan a la sordina emisarios de Hitler, que la envalentonan.

Francia pudo haber cortado de manera fulminante esta guerra que sufrimos, con su simple ayuda de material.

No fué así. El mejor postor que representaba a los fascistas se llevó material y elementos bélicos, mientras que a quienes debían haber prestado su ayuda desinteresada, por patriotismo y por la integridad de su suelo, ahora amenazado, no lo hizo.

Francia, debe tener un gesto pronto y poner los puntos sobre las íes; gesto éste, que entonces habría calificado el mundo de gallardo y que ahora en cambio, tenemos que calificarlo de instinto de conservación.

¿Por qué no hemos de esperar que los ojos cerrados hasta ahora por el egoísmo dorado, se abran dos cuartas ante la realidad amenazante y ruda?

Si, esperemos confiados, sacuda su letargo Francia, y así el porvenir sonrosado del proletariado español, será aún más diáfano.

Francia acuerda imponer severas sanciones a los que se dediquen a facilitar el tránsito y reclutar voluntarios para España.

DISPOSICIONES CONTRA EL TRÁNSITO Y RECLUTAMIENTO DE VOLUNTARIOS

París. — Se han puesto en vigor las disposiciones aprobadas por el Gobierno francés para impedir el reclutamiento, tránsito y salida de individuos con destino a España.

Se ha modificado el régimen de pasaportes para España, que a partir de ahora necesitarán un visado especial para entrar en España, cualquiera que sea la nacionalidad. Únicamente se mantendrá el régimen anterior para los que sean españoles.

La jornada del domingo dió lugar a que fueran rechazados en las fronteras pirenaicas algunos extranjeros que sin duda desconocían las disposiciones. Apenas hubo movimiento en dichas fronteras y únicamente hay que señalar que por la zona de Perpignan pasaron hacia España veinte españoles.

El prefecto de Bayona, acompañado de otros jefes y fuerzas de gendarmería realizó una visita de inspección a todos los puestos fronterizos de su jurisdicción, tomando las medidas adecuadas para el cumplimiento de lo dispuesto.

En la reunión celebrada por el Subcomité, se abordó el tema de la salida de España de todos los de nacionalidad extranjera.

SE REUNE EL SUBCOMITE

Londres. — En la mañana de hoy lunes se ha reunido el subcomité de No Intervención. Se abordó el tema relacionado con la salida de España de todos los ciudadanos de nacionalidad extranjera que se hallen en aquel país a partir del día 19 de julio.

Inglaterra se ha mostrado dispuesta a discutir inmediatamente este asunto, que ha sido planteado en el seno del subcomité por sugerencia de Italia y de Alemania.

También se ha deliberado con bastante amplitud sobre el régimen de patrullamiento y vigilancia a lo largo del li-

En todos los puestos fronterizos se han redoblado las guardias.

TRES AÑOS DE PRISION A LOS QUE RECLUTEN VOLUNTARIOS

Roma. — El Gobierno italiano ha publicado algunos decretos relacionados con la prohibición del envío de “voluntarios” a España. Se establecen sanciones que oscilan entre uno y tres años de prisión por el delito de reclutamiento para ir a España. Otras sanciones que oscilan entre seis y un año de prisión serán aplicadas a los que voluntariamente traten de salir con rumbo a España contraviniendo las disposiciones dictadas.

GRAVES DISTURBIOS ENTRE ETIOPIES E ITALIANOS

Addis Abeba. — Se han producido violentos choques entre fuerzas italianas y etíopes. Los encuentros han revestido según parece considerable violencia, resultando muchas personas muertas y heridas.

Las autoridades italianas continúan efectuando sus medidas de represalia sobre la población civil para imponerse por el terror.

toral ibérico por las escuadras de las seis potencias interesadas en el asunto.

MR. PIERRE BIENOT AL BAJO TUNEZ

Túnez. — El subsecretario de Estado francés en el ministerio de Negocios Extranjeros, Mr. Pierre Bienot ha salido con dirección al Bajo Túnez, acompañado del residente general.

Manifiesto que había venido a Túnez a conocer sobre el terreno la situación actual y a recoger las impresiones que transmitiría al Gobierno francés para que éste resolviera todas las aspiraciones legítimas.

En París, con gran éxito, se inaugura la Casa vasca.

París. — Se ha inaugurado la Casa de la Delegación Vasca, instalada en el Boulevard de la Madeleine. A la fiesta que se celebró con tal motivo asistió madame Malaterre, la delegada francesa en la Sociedad de Naciones, que recientemente estuvo en el Norte de España para recoger observaciones sobre el desenvolvimiento de la vida en la zona leal.

También asistieron el embajador de España en Bélgica, don Angel Ossorio y Gallardo; el presidente de la Delegación, don Rafael Picavea y otras personalidades.

Madame Malaterre pronunció un emocionante discurso en que hizo exposición de las impresiones que había recogido en su viaje. No era cierto, como afirman algunas propagandas tendenciosas, que los católicos españoles están al lado del rebelde Franco. Ella ha visto que en el territorio vasco se desenvuelven con toda normalidad los ritos religiosos, hay un gran respeto para todas las ideologías y los católicos se hallan incondicio-

nalmente al lado del Poder legítimo y luchan en las trincheras unidos con entusiasmo a todos los antifascistas que defienden la legalidad.

En el mismo Gobierno vasco están unidos y hermanados, en estrecho contacto y cordialísima y leal colaboración, que supone el recíproco respeto, representaciones de todas las ideologías, y tiene allí el funcionamiento de la vida una perfecta normalidad. A ella le causó profunda impresión comparar el contraste que le ofrecía el contacto con la realidad y las propagandas que había percibido antes de realizar su visita.

El señor Ossorio y Gallardo afirmó que los leales de España no luchan solamente por su República y por su libertad, sino por la libertad y por la democracia de Europa. Aclaró los conceptos que intentan verter los enemigos de la República a propósito de antenas separatistas, afirmando que los vascos defienden un ideal legítimo, como es el de su autonomía, reconocida por la República.

Cuando todos creían zanjada la huelga en la General Motors, se producen tres más en otros departamentos.

MAS HUELGAS EN LA GENERAL MOTORS

Nueva York. — Cuando se creían definitivamente zanjadas las cuestiones huelguísticas en las industrias automovilísticas de la General Motors se han producido tres nuevas huelgas en otros departamentos industriales de dichas factorías.

SE DESENCADENA UN TERRIBLE TEMPORAL

Santiago de Chile. — En una expedición a través de los Andes, cuando los expedicionarios se hallaban a 6.300 metros sobre el nivel del mar, fueron sorprendidos por un tremendo temporal. Dos personas de las que figuraban en la

comitiva desaparecieron, sin duda precipitadas en algún precipicio.

Los supervivientes lanzaron un angustioso S. O. S. y se realizan trabajos para acudir en su auxilio, cosa que es difícil porque el temporal continúa con toda su intensidad.

NACIONALIZACION DE INDUSTRIAS

WASHINGTON. — Varios senadores han realizado un estudio que someterán a las Cámaras para llegar a la nacionalización de las industrias de guerra, para anular así la actitud en que se han colocado los fabricantes.

Se calcula que se necesitarán mil quinientos millones de francos para realizar la nacionalización.

SINDICATOS

Escuelas técnicas de producción

Sustituimos la frasecita esa del sindicalismo amorfo, de todo el poder a los sindicatos, por toda la producción con su administración y su distribución a los sindicatos.

La evolución en absoluto la marcha de nuestros sindicatos.

El tiempo, sus luchas y la conquista de sus mejoras, ha tenido que cambiar nuestra labor en lo meramente intrínseco. A esas luchas épicas contra el capitalismo por arrancarle parte de lo que en todas las edades y en todas las épocas nos ha robado, hemos de sustituir por otras, por las de auto-capacitación, transformando la labor en obra educativa.

En un sindicato de la madera, por ejemplo, se deben de propagar los conocimientos técnicos de las maderas, allí se debe de conocer todas las variedades de maderas, su dureza, su resistencia a los agentes físicos del calor, de la humedad y su flexibilidad, amén de conocer cómo se cultivan y todo lo referente a las enfermedades de los árboles, cortas, secaderos y las cuestiones forestales de su repoblación y reproducción.

Y lo mismo ocurre en el Sindicato metalúrgico con los minerales y los metales. Y así en todos los ramos de producción.

No puedo conseguirlo. Yo quiero que los compañeros encuadrados en

esos Sindicatos, compañeros que yo les sé capaces para hacerme labor reconstructiva, específica y técnica, colaboren y nos ayuden con sus trabajos a hacer más a menudo e interesante nuestro periódico.

Labor de estadística, de producción, de intensificación, de estudio de las distintas zonas productivas en el mundo entero y de conocimiento de las materias primas que para la elaboración de ciertos productos se necesitan.

En cada sindicato de ramo como escuela técnica de producción, deberán llevarse mapas descriptivos, estadísticas y estadillos de la producción local, regional, nacional e internacional.

Un estudio serio y profundo en estas cuestiones, realizado por compañeros que yo sé tienen aptitudes para ello, nos colocaría en condiciones ventajosas para que al adueñarnos de la producción, fuéramos capaces de su desenvolvimiento y de su administración.

Bueno es el amor a la organización, pero hemos de demostrar de lo que somos capaces los trabajadores, al adueñarnos de todo lo que producimos, para mejor distribuirlo y para conseguir lo que los sindicatos han de tener por finalidad, la de implantar una sociedad más humana, justa y libre que la presente. Es en esa labor, donde está el nudo de nuestro gran problema.

En los medios políticos franceses existe gran expectación ante la interpelación que el viernes planteará el señor Flandin.

EXPECTACION ANTE LA INTERPELACION QUE HARA EL SEÑOR FLANDIN

París. — En los medios políticos se espera con gran interés la interpelación que el ex presidente del Consejo señor Flandin pronunciará el viernes en la Cámara sobre la política general del Gobierno.

Después de la oración pronunciada el domingo en Saint Nazaire por el jefe del Gobierno se considera que el discurso del señor Flandin contribuirá a re-

forzar la estrecha unión del Frente Popular, porque el señor Blum apuntó en su discurso de ayer la réplica que dará al interpelante. Se cree por este motivo que la interpelación del señor Flandin servirá en todo caso para que salga robustecida la autoridad del Gobierno.

Todos los periódicos dedican sus comentarios al discurso del jefe del Gobierno, que constituyó un prefacio de lo que será la réplica en la Cámara la interpelación anunciada sobre política general.

La nueva provocación fascista en Austria

COLISION ENTRE LA POLICIA Y LOS FASCISTAS AUSTRIACOS

Viena. — A la llegada del ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Neurath, a la que ya nos referimos en noticia anterior, acudió numerosísimo público. En los alrededores de la estación se habían tomado gran lujo de precauciones. Numerosas contingentes de fuerzas de orden público mantenían alejada a la gente.

Se puso en movimiento la comitiva y en la primera parte del recorrido se calcula que unos veinte mil individuos le hicieron objeto de manifestaciones de tipo nacional-socialista, levantando el brazo al estilo del saludo hitleriano. La policía fué desbordada por la muchedumbre rodeando los coches del ministro alemán. Se calcula que en las calles del travesío se habían amontonado de cincuenta a sesenta mil personas.

La policía trató de reprimir la avalancha, recurriendo al empleo enérgico de las varas para restablecer el orden. Poco después se formó una contumeliosa manifestación integrada por varios miles de ciudadanos que debían ir a Austria y a Schudentz acompañados con tal motivo algunas colisiones.

La policía detuvo a algunos centenares de personas. Von Neurath fué recibido por el presidente de la República y se celebró una recepción, y una comitiva.

LOS DISTURBIOS POR LA PRESENCIA DE VON NEURATH

Viena. — Durante la tarde de ayer lunes continuaron los incidentes provocados por la presencia en Viena del mi-

nistro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Neurath.

En la plaza en que se levanta el palacio imperial se organizó una manifestación de carácter “nazi”, con vivas al nacional-socialismo y a Hitler. Momentos más tarde se originaba una tremenda reacción de carácter patriótico que integrada por varios miles de ciudadanos daba gritos contra el nacional-socialismo y vivas a Austria, etc.

Se originaron con tal motivo serias colisiones a consecuencia de las cuales resultaron numerosas personas heridas. Hubo carreras, golpes y sustos y se cerraron los cafés y establecimientos en un gran sector de la capital.

La policía hubo de intervenir con gran energía, y se practicaron más de doscientas detenciones, cien de las cuales han sido mantenidas. Muchos de los manifestantes habían estado de provincia, mediante los oficios de una organización que financió los desplazamientos.

UN MINISTRO DEL REICH

Viena. — El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, von Neurath, ha llegado esta mañana a Viena, acompañado de su esposa y de funcionarios de su departamento.

Fué recibido por el canciller Schudentz.

EL SEÑOR EDEN REGRESA DESPUES DE LAS VACACIONES

Londres. — Esta mañana ha regresado a Londres, procedente de la Costa Azul, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, señor Eden, que ha dado por terminadas sus vacaciones.

El atentado contra el mariscal Graciani, ocurrido en Addis-Abeba, demuestra las grandes dificultades que encuentra Mussolini para establecer su dominio en Etiopía.

LA SITUACION EN ABISINIA

Londres. — Es tema de grandes comentarios el atentado contra el mariscal italiano Graciani, ocurrido el viernes en Addis Abeba. Se considera en los medios políticos que este atentado señala las grandes dificultades con que tropieza Italia para establecer su dominio y soberanía en Etiopía.

El redactor diplomático del “Manchester Guardian” declara que no hay seguridad alguna para Italia en sus propósitos de dominación sobre Abisinia. A pesar de las grandes represalias que se efectúan sobre la población civil, in-

cluso con fusilamientos en público para producir impresión, es lo cierto que por debajo de la tranquilidad oficial, hay una sorda germinación de rebeldía cuyas consecuencias no es fácil prever de momento.

Italia no ha podido establecer todavía ningún sistema económico ni administrativo, pues se tropieza con el “imponderable” de la pasiva resistencia civil.

Los niños etíopes reciben una formación análoga a la de los “balías” italianas, y se quiere ir modelando sus espíritus con sujeción a una disciplina de hierro y a un mecanismo bárbaro, a toque de trompeta.

En París se ha inaugurado una exposición, que está siendo visitadísima, en la cual se recogen prensa, folletos, fotografías y procedimientos que emplean los rebeldes en el territorio que está bajo sus garras.

UNA EXPOSICION ESPAÑOLA

París. — Con asistencia de numerosas personalidades se ha celebrado la inauguración de una exposición española en la que se recogen documentos gráficos, Prensa, folletos, publicaciones, fotografías y material en que se atestigua cuál es la verdad sobre el origen, desarrollo, finalidad y procedimientos de los rebeldes en la guerra que hace siete meses trabaron contra los poderes legítimos y el pueblo español.

Todo el material de la exposición está seleccionado y distribuido inteligentemente, y ha constituido un éxito extraordinario. La exposición está siendo visitadísima.

EL SEÑOR BLUM HABLA EN SAINT NAZAIRE

Saint Nazaire. — Llegó el presidente del Consejo de ministros, señor Blum, que asistió a los actos anunciados, congregándose en todos ellos enorme can-

tididad de público.

En la Plaza de Marzo se celebró el mitin en el cual hizo uso de la palabra el señor Blum quien declaró que el homenaje grandioso que se le había tributado no lo recibía como recompensa a su persona sino como ofrenda que trasladaría al Gobierno del Frente Popular.

Dijo que el Gobierno sabe y sabrá interpretar los legítimos anhelos de la clase trabajadora y que los que pretenden derribarle habrán de comenzar por desunir a sus componentes, y va se ha visto en las últimas semanas que no es empresa fácil romper el bloque de hierro del Frente Popular. La orientación del Gobierno no cambiará. Proseguiremos juntos el combate para obtener, cada día, una nueva victoria.

Abordó los problemas económicos y políticos enumerando la obra realizada hasta ahora por el Gobierno para trazar después una proyección de la que se propone realizar. El camino cubierto hasta ahora no es más que una de las etapas. El señor Blum fué muy aplaudido.